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STUDII ŞI CERCETĂRI

ACCESUL DESCHIS – UN NOU MODEL DE ACCES 

LA INFORMAŢIE ŞI CUNOAŞTERE

Conf. univ. dr. Nelly ŢURCAN, 
Facultatea de Jurnalism şi Ştiinţe ale Comunicării, USM

Abstract

In the Information and Knowledge Society 

the free information circulation is essential for 

the realisation of the universal access to the 

information and knowledge. The Open Access 

was sustained by several international asso-

ciations of researchers, publishers, librarians, 

and the Association of the Librarians of the 

Republic of Moldova (ABRM).

The author, dr. Nelly Turcan, analyses the 

strategies and the models, that ensure the 

Open Access to the scientifi c literature.  

The paper highlights the potential bene-

fi ts of the Open Access and detects groups (au-

thors, readers, teachers and students, libraries, 

universities, publishers, governments) that OA 

serves and the benefi ts for each group.

The Open Access serves citizens, which 

gives access to recent researches and to re-

searches already funded from public money 

and taxes. The Open Access helps indirectly the 

citizens off ering the information assistance to 

the researchers and other people using the 

study’s results.

Keywords: Open Access, Information 

Society, universal access to the information, 

information circulation, research, researcher, 

scientifi c literature.

Cunoaşterea este esenţială pentru 
cele mai diverse activităţi şi valori umane, 
inclusiv pentru libertatea, exercitarea pu-
terii politice, dezvoltarea economică, soci-
ală şi personală.

În societatea informaţională şi a cu-
noaşterii, libera circulaţie a informaţiei 
este un principiu fundamental pentru 
eliminarea decalajelor care există între co-
munităţile privilegiate şi neprivilegiate, în-
tre cei bogaţi şi cei săraci privind accesul la 
cunoştinţe. Incluziunea socială şi puterea 
economică, de asemenea, sunt realizate 
într-o societate în care cetăţenii au acces 
universal la informaţie şi cunoştinţe, atât 
la informaţia publică, cât şi la informaţii 
specializate sau personalizate, referitoare 
la anumite domenii profesionale, informa-
ţii din domeniul culturii sau pentru necesi-
tăţi vocaţionale. Accesul liber la informaţie 
şi cunoaştere este un factor-cheie în rea-
lizarea accesului universal la informaţie şi 
cunoaştere. Cunoştinţele diferă de bunuri-
le fi zice şi de servicii. Ele pot fi  multiplicate 
şi partajate. Astfel, accesul la cunoştinţe 
nu trebuie să fi e limitat.

Economiile emergente ale ţărilor în 
tranziţie şi în curs de dezvoltare nu sunt cu 
mult în urmă în construirea infrastructurii 
informaţiilor necesare pentru dezvoltarea 
economiei durabile. Cu toate acestea, ţă-
rile în tranziţie şi în curs de dezvoltare au 
limitări în ceea ce priveşte reducerea deca-
lajului digital în cadrul societăţilor, din ca-
uza existenţei comunităţilor marginalizate 
şi privilegiate privind accesul la informaţie 
şi la cunoaştere.

Susţinerea accesului la informaţie şi 
cunoaştere, precum şi eliminarea acestei 
inegalităţi intelectuale este realizată de 
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mai multe iniţiative internaţionale. Una 
din ele este mişcarea Accesul Deschis (Open 
Access – OA).

Iniţiativele privind Accesul Deschis 
sunt în plină desfăşurare în ţările dezvolta-
te care au deja o infrastructură informaţio-
nală necesară. Republica Moldova a păşit 
spre susţinerea acestei iniţiative prin apro-
barea în anul 2009 a Declaraţiei Asociaţiei 
Bibliotecarilor din Republica Moldova pri-
vind Accesul Deschis la informaţie.

Dar, ce prezintă Accesul Deschis? 
Este un fenomen relativ recent, care a por-
nit de la convingerile că cercetările, fi nan-
ţate din banii publici, ar trebui să fi e accesi-
bile în mod liber, în special cu răspândirea 
tehnologiilor informaţionale şi de comuni-
care (TIC) şi a internetului. Premisele pen-
tru lansarea iniţiativei Open Access s-au 
format în anii ’90 ai secolului trecut, când 
se constată dintr-o parte desfăşurarea „cri-
zei serialelor”, datorită creşterii costurilor 
revistelor ştiinţifi ce. Conform datelor din 
revista Library journal, cele mai esenţiale 
majorări ale costurilor pentru publicaţii 
periodice au fost înregistrate pentru re-
vistele din domeniul ştiinţelor fundamen-
tale şi reale. De exemplu, costul revistelor 
din domeniul chimiei a crescut de la 1995 
USD, în anul 2000, până la 2695 USD în 
anul 2004; în domeniul fi zicii – de la 1865 
USD până la 2543 USD [1]. În prezent, cel 
mai mare procent de creştere a costurilor 
la reviste se înregistrează în domeniul şti-
inţelor sociale, cu toate că cifrele absolute 
rămân cu mult mai joase decât în ştiinţele 
reale. Astfel, din anul 2000 până în pre-
zent, costul revistelor în domeniul ştiinţe-
lor politice a crescut cu 59%, de la 226 USD 
la 360 USD; costul la revistele sociologice 
s-a majorat cu 54 la sută; în domeniul edu-
caţiei, în economie şi business – cu 49% [2, 
3]. Iar din altă parte, este constatată criza 
din biblioteci, din cauza fi nanţării insufi ci-
ente pentru abonarea la reviste ştiinţifi ce. 
Chiar şi cele mai bogate universităţi nu se 

pot abona la multe reviste ştiinţifi ce, atât 
din cauza costurilor mari, cât şi din cauza 
reducerii bugetelor bibliotecilor.

Această situaţie a atras atenţia asupra 
unui model nou de acces la informaţie, 
care ar oferi o alternativă pentru abonarea 
la revistele scumpe.

Mişcarea pentru Accesul Deschis la 
informaţia ştiinţifi că este activ promova-
tă în ultimii ani, fi ind susţinută de tot mai 
mulţi participanţi. Aceasta este în prezent 
dezbătută de către guverne, organisme de 
fi nanţare, universităţi, editori şi de către 
biblioteci din întreaga lume. Există benefi -
cii economice, sociale şi educaţionale con-
siderabile de a face accesibile rezultatele 
cercetărilor, de a le pune la dispoziţie fără 
bariere fi nanciare, juridice şi tehnice.

Acţiunile politice pentru sprijinirea 
Accesului Deschis au contribuit la apariţia 
unei serii de declaraţii. Iniţiativa Accesu-
lui Deschis de la Budapesta (februarie 
2002), Declaraţia de la Bethesda privind 
politica editorială (iunie 2003) şi Declara-
ţia de la Berlin privind Accesul Deschis la 
cunoştinţe în domeniul ştiinţei şi ştiinţe-
lor umanitare (octombrie 2003) sunt cele 
mai importante şi infl uente pentru circula-
ţia Accesului Deschis. În fi ecare din aceste 
declaraţii este propusă defi niţia Accesului 
Deschis. Aceste trei defi niţii ale Accesului 
Deschis diferă foarte puţin şi pentru că ele, 
în esenţă, sunt similare, este acceptată o 
denumire colectivă – defi niţia Declaraţiei 
BBB, care se rezumă la următoarele: Ac-
cesul Deschis (Open Access) este accesul 
digital, online, gratuit la literatură, fără ma-
joritatea restricţiilor privind drepturile de 
autor şi de acordare a licenţelor.

Actualmente termenul Acces Deschis 
este utilizat pe scară largă în cel puţin două 
sensuri. Pentru unii, OA este literatura di-
gitală, online şi gratuită. Acest sens elimi-
nă barierele de preţ, dar nu şi pe cele de 
permisiune. Pentru alţii, OA este literatura 
digitală, online, gratuită, fără copyright şi 
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restricţii de acordare a licenţelor. Aceas-
tă abordare îndepărtează atât barierele 
de preţ, cât şi pe cele de permisiune. Cel 
mai des OA este abordat în primul sens, 
în timp ce defi niţia BBB descrie OA în cel 
de-al doilea sens.

Astfel, Accesul Deschis este accesul 
gratuit la literatura de cercetare, la copiile 
online ale articolelor de revistă recenza-
te (peer-review) şi lucrările conferinţelor, 
precum şi la rapoartele tehnice, teze şi do-
cumente de lucru. În majoritatea cazurilor, 
nu există restricţii de acordare a licenţelor 
cu privire la utilizarea lor de către cititori. 
Prin urmare, publicaţiile pot fi  utilizate în 
mod liber pentru cercetare, instruire şi în 
alte scopuri.

Este semnifi cativ că politicile promo-
vate prin intermediul declaraţiilor interna-
ţionale nu sunt limitate din punct de ve-
dere geografi c, dar se referă la toate ţările 
din lume. Acest lucru poate fi  remarcat da-
torită activităţilor desfăşurate nu doar în 
Europa, dar şi în alte colţuri ale lumii [4].

Ideea Accesului Deschis a fost susţinu-
tă de mai multe asociaţii internaţionale de 
cercetători, editori, bibliotecari, cum ar fi  
SLA (Special Libraries Association – Asoci-
aţia Bibliotecilor Specializate), IFLA, CILIP 
(Chartered Institute of Library and Informa-
tion Professionals – Institutul pentru bibli-
otecari şi specialişti în informare), SPARC 
(Scholarly Publishing and Academic Resour-
ces Coalition – Coaliţia Editurilor Ştiinţifi ce 
şi a Resurselor Academice), LIBER (Ligue 
des Bibliothèques Européennes de Recher-
che – Liga Bibliotecilor Ştiinţifi ce din Euro-
pa), EIFL (Electronic Information for Libraries 
– Informaţia Electronică pentru biblioteci) 
şi altele. Programul special al EIFL promo-
vează dezvoltarea unei reţele globale de 
reviste şi arhive cu acces deschis.

Politicile naţionale privind accesul des-
chis la cunoştinţe ştiinţifi ce şi patrimoniul 
cultural au fost, de asemenea, confi rmate 
prin Declaraţiile aprobate la nivel de ţară: 

Ucraina, Lituania, Salvador, Brazilia, China, 
Australia etc. [5].

În prezent, tot mai multe grupuri şi 
centre de cercetare, universităţi, asociaţii, 
agenţii fi nanţatoare, edituri elaborează 
politicile lor instituţionale privind accesul 
deschis. Acum politicile instituţionale se 
elaborează pentru trei tipuri de organiza-
ţii: instituţii de cercetare ştiinţifi că (univer-
sităţi, laboratoare, departamente); agenţii 
de fi nanţare a cercetărilor ştiinţifi ce; edi-
tori de reviste ştiinţifi ce. Pentru fi ecare tip 
de organizaţie sunt create registre ale po-
liticilor OA.

Pentru a asigura Accesul Deschis la 
literatura ştiinţifi că în măsură egală sunt 
susţinute două strategii complementare: 
autoarhivarea (self-archiving) şi revistele 
pe bază de acces deschis (open access jour-
nals).

Prima strategie, numită Calea Verde 
(Green Road), este autoarhivarea. Ea preve-
de plasarea publicaţiilor electronice (atât a 
lucrărilor editate, cât şi a nonpublicaţiilor) 
în arhivele electronice deschise, susţinute 
de instituţiile de cercetare, învăţământ şi 
cultură. Aceste arhive sunt numite arhive 
ale publicaţiilor electronice sau depozite 
(repozitorii) instituţionale. Arhivele pot 
aparţine organizaţiilor (universităţilor, in-
stituţiilor de cercetare, laboratoarelor) sau 
pot fi  organizate după principiul tematic 
(economie, matematică, biblioteconomie 
şi ştiinţa informării etc.). Autorii au drep-
tul să-şi autoarhiveze lucrările fără nicio 
restricţie, există doar anumite condiţii pri-
vind autoarhivarea post-printurilor.

Iniţiativa Arhivelor Deschise este pe 
larg susţinută în diverse ţări. Conform da-
telor Registrului Arhivelor cu Acces Deschis 
(ROAR, Registry of Open Access Repositories), 
la începutul anului 2011 în lume au fost în-
registrate aproximativ 2107 de arhive cu 
acces deschis din 87 de ţări, iar în Directoriul 
Arhivelor cu Acces Deschis (DOAR, Directory 
of Open Access Repositories) sunt înregis-
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trate 1833 de arhive, dintre care 82% sunt 
instituţionale, 12% – tematice, 4% – agre-
gatoare şi 2% – guvernamentale.

Aceste colecţii electronice facilitează 
prelucrarea contentului digital pentru cre-
area materialelor didactice online, cărţilor 
electronice etc. Lideri în organizarea arhi-
velor cu Acces Deschis sunt SUA cu 381 de 
arhive, Marea Britanie cu 183, Germania 
cu 142, Japonia cu 129 (fi gura 1). În aceste 
ţări practic toate universităţile au arhive cu 
acces deschis. Republica Moldova are doar 
o resursă înregistrată în DOAR – Tezele de-
puse la Consiliul Naţional pentru Acreditare 
şi Atestare.

Arhivele digitale au o importanţă foar-
te mare şi un rol în creştere pentru a mări 
vizibilitatea cercetărilor universitare şi a 
savanţilor universitari, ceea ce infl uenţea-
ză ratingul instituţiei. Această concluzie 
este susţinută de rezultatele recente, ob-
ţinute în mod independent de către mulţi 
cercetători: articole în versiunea publicată, 
la care autorii au oferit acces deschis pe in-
ternet prin abonare şi care au fost obţinu-
te prin autoarhivarea versiunii fi nale a ar-
ticolului, sunt descărcate şi citate de două 
ori mai des decât articolele care nu sunt în 
acces deschis [6].

Printre alte benefi cii ale accesului des-
chis menţionăm un acces mult mai larg al 

utilizatorilor la aceste publicaţii, posibili-
tăţi mai simple de regăsire a textelor rele-
vante, un număr mult mai mare de cititori, 
integrarea cu bazele de date ştiinţifi ce 
globale, lichidarea izolării ştiinţifi ce şi mai 
multe oportunităţi pentru proiecte de cer-
cetare comune.

Dacă abordăm arhivele instituţiona-
le din perspectiva universităţilor trebuie 
menţionate mai multe avantaje: acumula-
rea, depozitarea, distribuirea şi asigurarea 
unui acces durabil, permanent şi de încre-
dere la cercetările savanţilor, ale cadrelor 
didactice şi ale studenţilor universităţii; 
softurile care permit de a posta uşor re-
zultatele cercetărilor în cadrul arhivelor 
electronice sunt de încredere şi bine orga-
nizate; asigurarea accesului deschis la ma-
terialele de cercetare, arhivarea acestora şi 
păstrarea lor (atât conservarea materială a 
e-publicaţiei, cât şi stabilitatea în e-identi-
fi care), precum şi garantarea ireversibilită-
ţii e-publicaţiei.

Totuşi, există şi opinii contrare, care 
susţin că aşteptările prea euforice din par-
tea depozitelor digitale universitare nu 
s-au adeverit. Cu toate acestea, arhivele 
instituţionale măresc credibilitatea, pre-
stigiul universităţilor în lumea ştiinţifi că 
şi, prin urmare, ale ratingului universităţii, 
fapt dovedit de numeroase studii, inclusiv 
de datele statistice [7].

A doua strategie, revistele electroni-
ce ştiinţifi ce cu acces deschis (open access 
publishing) – Calea de Aur (Golden Road) 
dezvoltă modele alternative de publicare 
a lucrărilor ştiinţifi ce, a revistelor ştiinţifi ce, 
materialelor conferinţelor. Revistele elec-
tronice, de asemenea, efectuează experti-
za textelor şi publică în acces deschis doar 
materialele aprobate. Cheltuielile pentru 
revistele electronice sunt constituite din 
costul recenzării, pregătirea manuscrisului 
pentru plasarea pe server. Pentru fi nanţa-
rea acestor modele sunt atrase investiţiile 
organizaţiilor, instituţiilor de cercetare şi 

Figura 1. Repartizarea repozitoriilor după 
ţări (datele OpenDOAR)
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ale universităţilor. În unele cazuri (ce se 
întâmplă mai rar), redacţiile revistelor sta-
bilesc pentru autori sau sponsori (fi nanţa-
tori) o taxă pentru prelucrarea publicaţii-
lor aprobate pentru plasarea în formatul 
electronic.

În cadrul primei Conferinţe pe proble-
mele comunicării ştiinţifi ce (Nordic Confe-
rence on Scholarly Communication), care 
s-a desfăşurat la Lund – Copenhaga, în oc-
tombrie 2002, a fost anunţat că va fi  creat 
Registrul Revistelor cu Acces Deschis (DOAJ), 
menţinut de către Universitatea din Lund 
(Suedia). Iniţiativa a fost susţinută de In-
stitutul pentru Societatea Deschisă (Open 
Society Institute) şi de Biblioteca Publi-
că Ştiinţifi că (Public Library of Science – 
PLoS). Actualmente în DOAJ sunt înregis-
trate 5971 de reviste, dintre care 2/3 sunt 
înregistrate în Ulrich’s Periodicals Directory1 

1 Ulrich’s Periodicals Directory este o sursă stan-

dard de informaţii cu privire la toate tipurile de 

periodice, care conţine informaţii de bază despre 

peste 200 000 de reviste. Utilizând caracteristici-

le sale de căutare, este posibil de a extrage date 

despre aproximativ 25 000 reviste ştiinţifi ce / aca-

demice.

(Directoriul periodicelor Ulrich) [8]. Din cele 
5443 de reviste înregistrate în DOAJ, 2546 
de reviste refl ectă informaţia full text la ni-
vel de articole (12.01 2011) [9]. Acest ser-
viciu înregistrează reviste academice din 
110 ţări şi publicate în 50 de limbi. Cel mai 
mare număr de reviste revine SUA – 1165; 
Brazilia are 542, Marea Britanie – 485, iar 
Moldova are doar o singură revistă – Com-
puter Science Journal of Moldova, editată 
de Institutul de Matematică şi Informatică 
al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, care a 
fost înregistrată în 2009 (fi gura 2). Revista 
oferă acces deschis la toate articolele pu-
blicate în perioada 1993-2010.

Numărul revistelor cu acces deschis 
este în continuă creştere, evoluează foar-
te rapid noi modele de publicare cu sco-
pul de a lărgi numărul de utilizatori şi de 
a oferi noi modalităţi de acces (fi gura 3). 
Susţinătorii OA argumentează că datorită 
accesului deschis infl uenţa revistelor se va 
manifesta prin sporirea numărului de citi-
tori. În acelaşi timp, alţi specialişti conside-
ră că, pe termen lung, calitatea revistelor 
cel mai bine este susţinută prin modelele 
tradiţionale.

Figura 2. Înregistrarea revistei OA Computer Science Journal of Moldova la DOAJ
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Considerăm că realizarea acestui 
obiectiv este posibilă prin accep-
tarea strategiilor OA care modifi -
că modelul comunicării ştiinţifi ce 
nu doar la nivel de eliminare a 
restricţiilor de acces, dar şi „rein-
ventează publicarea academică 
ca un sistem democratic deschis 
pentru schimbul de cunoştin-
ţe” [11]. Modelul propus de B. 
Whitworth şi R. Friedman respec-
tă această cerinţă academică (fi -
gura 4).

Autorii modelului respectiv consideră 
că, spre deosebire de modelul tradiţional 
de comunicare ştiinţifi că, în modelul de-
mocratic autorii pot trimite editorului arti-
cole în mod neofi cial (1), pe care, la rândul 
său, le solicită recenzentul (2) să aprecie-
ze (să recenzeze) articolul (3), infl uenţând 
astfel lectura cititorului (4). Dar, în acelaşi 
timp, autorii pot transmite articolul direct 
utilizatorului (5). În această schemă rolul 
editorului şi recenzentului constă în „ghi-
darea către cunoştinţe” [8, 5]. Acest mo-
del oferă o serie de opţiuni de comunica-
re între actorii procesului comunicaţional 
de acelaşi gen (autor = autor – 6; editor = 
editor – 7 etc.), dar mai oferă şi anumite 
opţiuni pentru autor de a stoca informa-

ţii (de exemplu, 
într-un depozit 
electronic) şi pen-
tru utilizatori de 
a selecta infor-
maţia din resurse 
accesibile în re-
ţea (de exemplu, 
reviste OA). Însă, 
principalul efect 
al schimbului de 
cunoştinţe într-
un sistem demo-
cratic este fl uxul 
tot mai mare de 
cunoştinţe.

Deja s-a menţionat că sistemul actual 
de editare nu mai poate satisface necesită-
ţile cercetătorilor privind accesul neîngră-
dit la rezultatele cercetărilor altor savanţi, 
ale fondatorilor privind vizibilitatea şi di-
seminarea rezultatelor cercetării, precum 
şi ale potenţialilor utilizatori privind acce-
sul la rezultatele cercetărilor. În acest scop 
sunt dezvoltate diferite modele de acces 
la informaţia ştiinţifi că.

Brian Whitworth şi Roba Friedman su-
gerează că pentru constituirea unui sistem 
de schimb al cunoştinţelor este necesar de 
a implementa anumite cerinţe academice: 
dezvoltarea inovatoare, discriminarea ca-
litativă, difuzarea efi cientă, participarea 
democratică şi competenţa autorilor [10]. 

Figura 3. Dinamica înregistrării revistelor OA în DOAJ 
(2002-2010)

Figura 4. Fluxul informaţional democratic (modifi cat după: Whitworth, 
B. & Friedman, R. Part II, 2009)
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Analiza structurii modelului tradiţio-
nal de comunicare ştiinţifi că şi a mode-
lului bazat pe accesul deschis ne permite 
să constatăm o serie de diferenţe la etapa 
de achitare a costului publicării, deţinerea 
dreptului de autor, arhivare, acces la in-
formaţie şi diseminare (fi gura 5). Astfel, în 
modelul tradiţional costul publicării este 
achitat de editor, copyrightul, de aseme-
nea, îi aparţine editorului. În modelul OA 
autorul este atât posesor de copyright, 
cât şi plătitor pentru costul publicării. La 
nivelul realizării funcţiei de arhivare, de 
asemenea, sunt deosebiri care prevăd di-
ferite formate pentru păstrarea informaţi-
ei ştiinţifi ce. În modelul tradiţional infor-
maţia ştiinţifi că este publicată, stocată şi 
arhivată atât în formatul tipărit (în reviste 
tradiţionale şi biblioteci tradiţionale), cât 
şi în formatul digital (reviste electronice, 
biblioteci digitale). În modelul OA atât pu-

blicarea, cât şi stocarea pe termen scurt 
şi arhivarea pe termen lung sunt doar în 
formatul digital (reviste electronice, ser-
vere de preprinturi, agregatoare, biblio-
teci digitale, arhive electronice). Cele mai 
mari diferenţe sunt remarcate la nivelul 
diseminării informaţiei şi al accesului uti-
lizatorilor. Astfel, modelul OA prevede un 
acces gratuit, liber, fără restricţii sau barie-
re. În modelul tradiţional accesul la infor-
maţia ştiinţifi că este contracost, care se 
achită fi e de instituţia prestatoare de ser-
vicii (bibliotecă) pentru licenţa de acces şi 
abonarea la reviste, fi e de către utilizator 
– pentru licenţă, abonare sau livrarea do-
cumentului.

În concluzie, este necesar să menţio-
năm următoarele avantaje posibile ale Ac-
cesului Deschis:

(a) avantaj general: avantajul rezultă 
din citarea articolelor care devin disponi-

Figura 5. Diferenţa dintre modelul tradiţional de comunicare ştiinţifi că şi modelul OA
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bile pentru publicul ce nu a avut mai îna-
inte acces la aceste articole;

(b) avantaj precoce: cu cât mai devre-
me un articol este accesibil pentru comu-
nitatea ştiinţifi că, cu atât mai repede ar 
putea fi  citat acest articol la nivel mondial;

(c) selecţie infl uenţată: autorii au op-
ţiunea de a plasa în accesul deschis artico-
le de o calitate mai înaltă decât articole de 
o calitate mai joasă;

(d) avantaj de calitate: articolele cali-
tative câştigă mai mult de la Accesul Des-
chis, deoarece acestea sunt mai des citate 
în comparaţie cu articolele de o calitate 
mai joasă [12].

De asemenea, menţionăm că Accesul 
Deschis serveşte intereselor multor gru-
pe:

9 autorilor – în comparaţie cu orice re-
viste bazate pe abonare, indiferent de 
faptul cât de prestigioase sau popula-
re ar fi  ele, Open Access oferă autori-
lor posibilităţi mult mai mari de a răs-
pândi în toată lumea publicaţiile sale 
ştiinţifi ce. Open Access măreşte atât 
vizibilitatea, cât şi impactul lucrărilor 
ştiinţifi ce;

9 cititorilor – Open Access le oferă acces 
fără bariere la literatura de care ei au 
nevoie pentru cercetările proprii, ci-
titorii nefi ind constrânşi de bugetele 
bibliotecilor unde ar putea avea acces 
privilegiat;

9 profesorilor şi studenţilor – Open Ac-
cess oferă atât celor bogaţi, cât şi celor 
săraci condiţii egale privind accesul la 
resurse şi exclude necesitatea de a ob-
ţine permisiunea pentru reproducerea 
sau distribuirea conţinutului publicaţi-
ei;

9 bibliotecilor – Open Access soluţi-
onează problema crizei preţurilor 
pentru revistele ştiinţifi ce. Accesul 
Deschis, de asemenea, serveşte intere-
selor bibliotecii şi prin căi indirecte. Bi-

bliotecarii ajută utilizatorii să găsească 
informaţia de care aceştia au nevoie, 
indiferent de limitele stabilite de bu-
get privind colecţiile bibliotecii. Biblio-
tecarii din universităţi ajută facultăţile 
şi colaboratorii acestora să-şi măreas-
că impactul lucrărilor ştiinţifi ce, prin 
aceasta contribuind la creşterea ratin-
gului de cercetare al universităţilor;

9 universităţilor – Open Access măreşte 
vizibilitatea facultăţilor şi a instituţiilor, 
reduce cheltuielile pentru reviste şi 
avansează misiunea lor în împărtăşi-
rea şi diseminarea cunoştinţelor;

9 revistelor şi editorilor – Open Access 
face articolele lor mai vizibile, cu şanse 
mai mari de a fi  descoperite, regăsite 
şi de a fi  utile. Dacă o revistă bazată 
pe metoda de abonare oferă accesul 
deschis la o parte din conţinutul ei (de 
exemplu, articole selective dintr-un 
număr sau toate numerele deja trecu-
te de actualitate etc.), atunci această 
revistă poate să-şi folosească vizibilita-
tea ei sporită pentru a atrage toate be-
nefi ciile plus abonarea. Dacă o revistă 
permite Open Access prin arhivarea 
post-printurilor, atunci ea are un avan-
taj în atragerea autorilor, în defavoa-
rea revistelor care nu permit arhivarea 
post-print;

9 agenţiilor fi nanţatoare – Open Ac-
cess măreşte returnarea investiţiilor 
lor în cercetare, făcând rezultatele unei 
cercetări fi nanţate mai larg disponibi-
le, mai uşor de descoperit, mai uşor 
de regăsit şi mai utile. Accesul Deschis 
serveşte şi agenţiilor publice fi nanţa-
toare, oferind acces public la rezulta-
tele cercetărilor fi nanţate public;

9 guvernelor – guvernele benefi ciază 
de Accesul Deschis în toate felurile, 
în aceeaşi măsură în care benefi ciază 
şi agenţiile fi nanţatoare. Accesul Des-
chis, de asemenea, promovează de-



Nr. 1 (2011)

Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu” 17

mocraţia prin diseminarea informaţiei 
guvernamentale cât se poate de rapid 
şi de vast;

9 cetăţenilor – Open Access le oferă ac-
ces la cercetările recenzate (majorita-
tea lor nu sunt disponibile în bibliote-
cile publice) şi acces la cercetările care 
deja sunt fi nanţate din banii publici, 
din impozite. De asemenea, Accesul 
Deschis ajută indirect cetăţenii prin 
faptul că acordă susţinere informaţi-
onală cercetătorilor şi altor persoane 
care se folosesc de rezultatele cercetă-
rilor.
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